

21. 11. 75 Κατάρτιση

ΠΑΡΑ ΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΚΑΙ ΑΝΕΠΙΦΥΛΑΚΤΗ ΚΑΤΑΔΙΚΗ ΤΟΥΣ

Προκλητικά άρνοούνται οι Τουρκοί να εφαρμόσουν το ψήφισμα ΟΗΕ

ΛΕΥΚΩΣΙΑ, 21 Νοεμβρίου. Τού άνταποκριτή μας.— Η ελληνική Κύπρος— κυβέρνηση και λαός— χαιρέτεις με ικανοποίηση το ψήφισμα της Γενικής Συνελεύσεως του ΟΗΕ, γιατί το θεωρεί ισχυρότερο από το περσιό. Ιδιαίτερα σημαντικές είναι, σύμφωνα με Έγκυρους πολιτικούς κύκλους της Λευκωσίας, οι προβλέψεις του ψηφίσματος για αποχώρηση των τουρκικών στρατευμάτων από την Κύπρο, χωρίς καθυστέρηση, για λήψη επειγόντων μέτρων με σκοπό την διευκόλυνση της επιστροφής των προσφύγων στις εστίες τους και για την επίταξη ανάγκη να καταβληθούν αδιάκοπες προσπάθειες για την αποτελεσματική εφαρμογή των όσων προβλέπει το ψήφισμα 3212 του 1974. Κατά τους ίδιους κύκλους, μετά την Έγκριση του ψηφίσματος των Άδελφών, το Κυπριακό παραμένει σταθερά στα πλαίσια των Ηνωμένων Έθνών. Επίσης υπογραμμίζεται το γεγονός ότι η Τουρκία έχει υποστεί ήδη μία μεγάλη ήτκη ήττα και έχει απομονωθεί περισσότερο.

Το Αμερικανικό Πρακτορείο Ειδήσεων 'Ασσόσιέιτεν Πρές, αφού σημειώνει ότι οι Έλληνοκύπριοι χαιρέτεις την ενόχληση αυτοίς ψηφοφορία στα 'Ηνωμένα Έθνη σάν δικαίωση της θέσεως τους και σάν καταδική της Τουρκίας, προσθέτει: «Οι πλείστοι, όμως Έλληνοκύπριοι δέν έχουν καμμιά ψευδαίσθηση ότι η νέ φάκτο διαίρεση της νήσου, σάν αποτέλεσμα της τουρκικής εισβολής θα αλλοιωθεί από την άποψη των 'Ηνωμένων Έθνών».

Οι Τουρκοί, απογοητευμένοι από το νέο ψήφισμα και την διεθνή απομόνωσή τους, αντιδρούν τώρα μέ πείσμα. Από δηλώσεις που μετέδωσε σήμερα το άπογευμα ό πειρατικός ραδιοσταθμός «Μπαϊράκ», προκύπτει ότι ό Ντενκτάς, προκήπτει στην άνακήρυξη «ανεξάρτητου κράτους». Κατά ποσό όμως θα πραγματοποιήσει την άπειλή αυτή είναι άγνωστο και μάλλον άμφίβολο, όπως τόνιζαν άποψε πολιτικοί κύκλοι της Λευκωσίας. Χθές, άλλωστε, μετά την ψηφοφορία στα 'Ηνωμένα Έθνη, ό Τουρκος αντιπρόσωπος κ. Τουρκιέν κατάγγειλε την άποψη της Γενικής Συνελεύσεως και έπτε ότι κή άρνηση των Έλληνοκυπρίων να άναγκω-

ΝΤΕΝΚΤΑΣ ΚΑΙ ΑΓΚΥΡΑ ΕΚΤΟΞΕΥΟΥΝ ΑΠΕΙΛΕΣ

ρίσουν τόν κ. Ντενκτάς σάν αντιπρόεδρο της Κύπρου αντίστοιχί σε κατηγορηματική άπόρριψη τού δικαιώματος της Τουρκοκυπριακής κοινότητας να είναι τμήμα του κυπριακού κράτους και ότι η θέση αυτή της ελληνικής πλευράς θά έχει, άναγκαστικά σοβαρές συνέπειες». Κατά τόν ραδιοσταθμό «Μπαϊράκ», ό κ. Ντενκτάς δήλωσε επίσης

ότι η άποψη του ΟΗΕ δέν άποτελέσει έκπληξη για την τουρκική πλευρά, όπως δέν πρέπει να εκπλήξει τά 'Ηνωμένα Έθνη η συμπεριφορά που θά υιοθετήσει ό Ίδιος στο μέλλον». «Τώρα, πρόσθεσε, θεωρεί τόν εαυτό του άποδεδειγμένο να πάρει άποφάσεις».

Η υιοθέτηση τού ψηφίσματος των Άδελφών έγινε με δύο χωριστές ψηφοφορίες. Μία διά τó σύνολο του σχεδίου, εκτός της παραγράφου για την άποχώρηση χωρίς καθυστέρηση των τουρκικών στρατευμάτων από την Κύπρο, και μία για την παράγραφο αυτή.

Τό αποτέλεσμα τής πρώτης ψηφοφορίας ήταν 111—1 και 9 άποτυχές. Η άρνητική ψήφος ήταν της Τουρκίας. Άπέσχαν: Οι 'Ηνωμένους

Πολίτες, η Χιλή, η Γκαμπόν, η Περσία, τό 'Ισραήλ, η 'Ιορδανία, τό Μαρόκο, τό Πακιστάν και η Σαουδική 'Αραβία.

Στη δεύτερη ψηφοφορία για την άποχώρηση των ξένων στρατευμάτων από την Κύπρο 111 κράτη έψησαν υπέρ, δύο κατά και 13 απέσχαν. Οι άρνητικές ψήφοι ήταν της Τουρκίας και της Σιέρα Λεόνε.

Οι 'Ηνωμένοι Πολίτες, που άπέσχαν της ψηφοφορίας, έξέφρασαν την άπογοητευσή τους και άργότερα η άμερικανική Πρεσβεία στή Λευκωσία έδωσε στήν δημοσιότητα τό κείμενο της δηλώσεως που έκαμε ό 'Αμερικανός αντιπρόσωπος στόν ΟΗΕ. Η δήλωση άναφέρει: «Οι 'Ηνωμένοι Πολίτες λυπούνται πολύ, γιατί η συνέλευση δέν μπόρεσε να έκπονησει ένα ψήφισμα για τό Κυπριακό που να τό άποδεχθούν όλα τά ενδιαφερόμενα μέλη». Πιστεύουμε πως ένα τέτοιο ψήφισμα θά δημιουργήσει την κατάλληλη βάση για την διαπραγματευση ενός διακανονισμού τού Κυπριακού. 'Εφ' όσον κανένα ψήφισμα δέν ήταν δεκτό άπ' όλα τά μέλη, οι 'Ηνωμένοι Πολίτες άπέσχαν της ψηφοφορίας που έγινε για τό σχέδιο ψηφίσματος, πού έγκρίθηκε».

Άργά την νύχτα μετεδόθηκε πως η Τουρκία επέκρινε την άπόφαση της Γενικής Συνελεύσεως των 'Ηνωμένων Έθνών. Σε άνακοίνωση τού άναπληρωτού ύπουργού των Έξωτερικών κ. Οζτούρκ, άναφέρεται, ότι η άπόφαση— που ζητεί την άποχώρηση όλων των ξένων στρατευμάτων και τόν τερματισμό της έξνης έπεμβάσεως στις υποθέσεις της νήσου— είναι μονομερής και άδικη, επειδή δέν έπιτράπηκε στόν Τουρκοκύπριο ήγήτη, κ. Ραούφ Ντενκτάς, να μιλήσει στή συνέλευση.

ΠΕΛΩΡΙΑ Η ΗΘΙΚΗ ΑΞΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΛΕΥΡΑ

'Αποκλειστικές δηλώσεις προς «Τό Βήμα»

ΗΝΩΜΕΝΑ ΕΘΝΗ, 21 Νοεμβρίου. Τού άνταποκριτού μας.— «Η διεθνής κοινότητα αντιλαμβάνεται ότι η διαίχιση της κυπριακής κρίσεως συνιστά κίνδυνο για την ειρήνη και την ασφάλεια», δήλωσε ό ύφυπουργός Έξωτερικών κ. Σταυρόπουλος προς τό «Βήμα», σχολιάζοντας τη χθεινή άπόφαση της Γενικής Συνελεύσεως για τό Κυπριακό.

'Υπογραμμίζοντας ότι κή σχεδόν όμοφωνη υιοθέτηση της άποφάσεως για τό Κυπριακό ένχει πέρα από ό,τιδήποτε άλλο πελώρια ήθική αξία», ό κ. Σταυρόπουλος έξηγήσε στο «Βήμα» ότι, η ύπερψήφιση τού σχεδίου άποφάσεως των Άδελφών έν κενάφραζει ταυτόχρονα την έπιθυμία της συντριπτικής πλειοψηφίας των 'Ηνωμένων Έθνών να δει τό Κυπριακό να διευθετείται με τόν όρθίο τρόπο, σύμφωνα με τίς προγενέστερες άποφάσεις της Γενικής Συνελεύσεως και τού Συμβουλίου Άσφαλείας.

Την έκπληξη ικανοποίησή του από την άπόφαση της Γενικής Συνελεύσεως γιατί αυτή «δικαιώνει πλήρως τίς προσδοκίες των Κυπρίων» έξέφρασε προς τό «Βήμα» και ό ύφυργός Έξωτερικών της Κύπρου κ. Χριστοφίδης. «Η εφαρμογή της άποφάσεως, πρόσθεσε, θά άποδεικτώσει άποδοτικότητα τού σύνολου τού Κυπριακού λαού στο σύνολο τού έθνους».

Η άπόφαση, η όποία άποτελέσει κεντρικό πολυήμερον διαπραγματευτικών μέσων σέ πνεύμα κάτευνασμού, αλλά και σταθερότητας εκ μέρους της πλειοψηφίας να άνοιχθεί ό δρόμος για ειρηνική διαπραγματευτική λύση τού Κυπριακού προκάλεσε γενικότερη ικανοποίηση στην έβρα των 'Ηνωμένων Έθνών, όπου άναθερμαίνθησαν οι έλπίδες για προώθηση τού προβλήματος με συνομιλίες ύπα την αιγίδα τού γενικού γραμματέως. Τό περιβάλλον τού κ. Βαλνχάιμ, ύπόψο, είναι ιδιαίτερα ευχάριστο λόγω της άρνητικής ψήφου της Τουρκίας.

Ό κ. Σταυρόπουλος και οι βουλευτές κ.κ. Μυλωνάς και Γόντικας πού τόν συνοδεύουν άνακοινού άποψη και θά βρίσκονται αύριο (σήμερα) στην Άθήνα. Άναχωρεί επίσης άποψε και ό Κύπριος ύφυργός κ.

Χριστοφίδης για τό Παρίσι για να παραστεί εκεί στή διάσκεψη των ύπουργών Έξωτερικών τού Συμβουλίου της Εύρώπης πού άρχίζει τή Δευτέρα. Στην Άθήνα έφάνον έπίσης τό Σάββατο οι κ.κ. Παπαϊωάννου και Εύδόκας.

Σέ δήλωσή του προς τό «Βήμα» μετά την ψηφοφορία, ό γενικός γραμματέας της ΕΚ-ΝΑ κ. Μυλωνάς παρατήρησε, μεταξύ άλλων, ότι «δέν έχει αυτοάποτες ότι από την έκφραση της διεθνούς βουλήσεως μέχρι την πραγματοποίηση της άπονομής τού δικαίου στους άδελφούς μας της Κύπρου η άπόσταση εξακολουθεί να είναι μεγάλη». Ό κ. Μυλωνάς παρατήρησε ότι κή ύλοποίηση της άποφάσεως της Γενικής Συνελεύσεως θά πραγματοποιηθεί αν και έφ' όσον συνεχισθεί η διεθνής πίεση επί της Τουρκίας και τόνισε ότι «η ελληνική Βουλή, ειδικότερα η ΕΚ-ΝΑ δέν θά παραλείψει να κάνει ό,τι απαιτούν οι περιστάσεις προς αυτή την κατεύθυνση».

Ό βουλευτής της Ν.Δ. κ. Κ. Γόντικας τόνιζοντας ότι, κή σκέψη του παραμένει στους πρόσφυγες της Κύπρου και στην άγωνία τους, έξέφρασε την έλπίδα ότι η άπόφαση άκά κάνει την Τουρκία να αντιληφθεί τό νόημα της ψήφου και δέν θά έπιμείνει σε ένέργειες πού την έφεραν σε τέτοια έντυπωσιακή άπομόνωση».

Άξιόλογη ήθική νίκη και μεγάλη νίκη τού Κυπριακού λαού χαρακτηρίσαν την άπόφαση της Γενικής Συνελεύσεως οι Κύπριοι βουλευτές κ.κ. Λυσσαρίδης και Παπαϊωάννου. Μιλώντας στο «Βήμα» ό ήγητής τού ΑΚΕΛ κ. Παπαϊωάννου δήλωσε έπίσης ότι: «Εκείνο πού προέχει πλέον είναι να πραγματοποιηθεί η άπόφαση της συντριπτικής πλειοψηφίας των 'Ηνωμένων Έθνών» και τόνισε ότι «έναντιόκειται στην Τουρκία να άναποκριθεί αυτή τή φορά με άναποκριθεί αυτή τή φορά τουλάχιστον στήν άπόφαση τού διεθνούς όργανισμού».

Ό κ. Λυσσαρίδης, τέλος, τόνισε ότι «η καταπληκτική πλειοψηφία της Γενικής Συνελεύσεως ύποδήλωσε την άναγκη να άποχωρήσουν τά ξένα στρατεύματα, χωρίς περαιτέρω καθυστέρηση, ώστε να άνοιχθεί ό δρό-

Δέν θά δολοφονεί στο Έξωτερικό πλέον ή C.I.A...

• ΚΑΤΑΡΤΙΖΕΤΑΙ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΑΠΟ ΤΟΝ ΦΟΡΝΤ

ΟΥΑΣΙΓΚΤΟΝ, 21 Νοεμβρίου. 'Ιδιαιτέρα 'Υπηρεσία.— Μετά την έπιβολή της έκθέσεως της γεωπολιτικής έπιτροπής για την δράση των Μυστικών 'Υπηρεσιών, στην όποια θεβαιώνεται ότι η CIA είχε άναμειχθεί στις δολοφονίες προσωπικοτήτων στο έξωτερικό, ό πρόεδρος Φορντ άνακοίνωσε σήμερα, πως καταρτίζει νομοσχέδιο για να άποτρέπεται στο μέλλον άμερικανική άνάμιξη σε δολοφονικές συνωμοσίες άναγών ξένων ήγετών.

Ό κ. Κίσσινγκερ έξέφρασε την θεβαιότητα, ότι δέν θά έπαναληφθούν οι συνωμοσίες πού όργανώσε στο παρελθόν η CIA, για την δολοφονία ξένων ήγετών, αλλά πρόσθεσε ότι η μυστική αυτή ύπηρεσία πρέπει να διατηρηθεί στην εύχέρεια των άλλων συγκαλυμμένων έπιχειρήσεών της.

Σοβιετικοί πολεμούν στην Άγκόλα;

ΛΟΥΣΑΚΑ, 21 Νοεμβρίου. Ρώτερ.— Τό άντιμαχόμενο τό φιλοσοβιετικό Μέτωπο της Άγκόλας 'Απελευθερωτικό Κίνημα, Ισχυρήθηκε σήμερα, πως συνέλαβε στις άρχές της έβδομάδος 20 Ρώσους στρατιώτες σε μάχη. Τό άνακοινώθη της ε'Εθνικής Ένώσεως 'Ολοκληρωτικής Άπελευθερώσεως της Άγκόλας (Ούνιτά) άναφέρει: «Δυνάμεις μας, συνέλαβαν 20 Ρώσους, 35 Κουβανούς, 3 Κογκολέζους (Μπραζαβίλ) και Ένα Βραζιλιανό μισθοφόρο, πού πολεμούσαν με τό Λαϊκό Άπελευθερωτικό Κίνημα Άγκόλας» στή Μαλάνγκε. Η «Ούνιτά» ισχυρίζεται, ότι σύμφωνα με τά λέγόμενα των αιχμαλώτων, 2.000 Ρώσοι και Κουβανοί στρατιώτες έχουν φθάσει στο έδαφος της Καμπίντα για να έισαχθούν τό στρατό τού 'Αρλικού Άπελευθερωτικού Κινήματος».

ΥΣΤΕΡΑ ΑΠΟ ΥΠΟΔΕΙΗ ΤΟΥ ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ Διαβουλευσεις των τριών κομμάτων στή Λισαβώνα ΓΙΑ ΤΟΝ ΣΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ

ΛΙΣΑΒΩΝΑ, 21 Νοεμβρίου. 'Ιδιαιτέρα 'Υπηρεσία.— Τό Στρατιωτικό Έπαναστατικό Συμβούλιο έδωσε έντολη στα τρία μεγάλα κόμματα— σοσιαλιστικό, κομμουνιστικό και λαϊκοδημοκρατικό— να έπιλύσουν τίς διαφορές τους και να συμφωνήσουν σε μια πολιτική πού θά οδηγήσει στην άνακατάσταση ενός κυβερνητικού καθεστώτος πού θά δώσει στην Πορτογαλία άπο τη νέα κρίση. Τό Συμβούλιο επέκρινε την κυβέρνηση Άζέβεντο για την άποφασή της να «άπεργήσει» και τίς έζήτησε να συνεχιστεί τή δραστηριότητα της, μέχρι ότου γίνει ό άνασχηματισμός.

Άμέσως μετά την άνακοίνωση των άποφάσεων τού Έπαναστατι-

μιστί. Οι 200 κληρωτοί έδωσαν τόν πρωτοφανή αυτό όρκο πίστεως, πού συνέταξαν οι ίδιοι, να πολεμήσουν τόν φασισμό και τόν ιμπεριαλισμό— σοσιαλιστικό, κομμουνιστικό— με όλες μας τίς δυνάμεις, δεχόμενοι πρόθυμα την έπαναστατική πειθαρχία, έναντίον

του φασισμού, τού Ιμπεριαλισμού, για την δημοκρατία, την έξουσία στο λαό και τή νίκη της σοσιαλιστικής επαναστάσεως. Στά 26 χρονιά έργατρια μίλησε στο Σύμπταγμα, έξ όνόματος των τοπικών γειτονικών έπιτροπών και εργατικών συμβουλίων.

Επιτιμονομικοί τόν Ντερτιλν

ΤΟΥ ΜΥΡΟΓΙΑΝΝΗ ΜΠΕΤΟΥΛΙΑΝΝΗ ΥΝ ΝΑ ΜΙΛΗΣΟΥΝ

είχαν συμπληρωθεί ούτε 36 ώρες από την άγρια νύχτα της εισβολής στο Πολυτεχνείο. Η περιοχή της πλατείας Κανιγγος και τών Έξαρχείων είχε άναστατωθεί άπο τους πυκνούς πυροβολισμούς που

Vertical text on the right margin containing various small notices and fragments of text, including 'Επίσημο', 'Πολιτική', 'Οικονομία', and other news snippets.